

# 检徽闪耀护营商环境 法治赋能促经济行稳

─ 祁县人民检察院以"三个聚焦"护航玻璃器皿专业镇建设

本报记者 毛 静 通讯员 赵 伟 裴 超

祁县,被誉为"中国玻璃器皿之都",2022年入选山西省首批"十大特色专业镇",玻璃器皿远销80多个国家和地区。

近年来,祁县人民检察院坚持围绕中心服务大局,充分履行法律监督职责,运用法治力量护航玻璃器皿专业链建设。

#### 聚焦发挥党建引领优势 凝聚发展共识

抓党建促业务,用好党建引领"金钥匙"。祁县人民检察院牢牢把握党建工作定位,依托上级院"检护晋商"品牌效应,厚植晋商文化底蕴,打造"昭馀检韵"党建品牌,构建"党建+"工作模式,推动党建与业务深度融合,把党的绝对领导落实到检察工作全过程、各环节,持续擦亮坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护"的鲜明政治底色。

设立党建联系点,形成党建共建 互促模式。祁县人民检察院创新工作 举措,在祁县玻璃器皿企业设立党建 联系点,形成机关党建与企业党建互 促工作模式,与企业发展形成良性互 动,积极发挥党组织的战斗堡垒作用, 与企业开展联合党支部活动,通过开 展"法律解心结座谈会""共学共建促 发展"等党建活动,丰富服务形式。根据玻璃器皿行业特色,为企业提供"一站式""订单式""全链条"服务,以高质量党建引领高质量发展。

建立党员领办工作机制,发挥党员的先锋模范作用。在护航玻璃器皿专业镇建设、开展"检察护企"等专项行动中,针对监督纠正涉玻璃器皿企业刑事"挂案"、违法"查扣冻"企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等突出问题,组建党员先锋队,设立党员先锋岗,实行党员领办责任制,充分发挥党建的政治引领、方向指引、工作统领等作用,以及党员干警的先锋模范作用。

#### 聚焦"四大检察"协同发力 提升综合履职质效

建立以"一案四查"为核心的案件 办理机制,开展知识产权综合履职。 人工吹制是祁县玻璃器皿的一大特 色,其中配料、吹制等技术有专利权保 护,同时祁县玻璃器皿企业还获得了 数百种外观专利。为深化落实知识产 权检察综合履职要求,祁县人民检察 院整合构建知识产权刑事检察、民事 检察、行政检察、公益诉讼检察综合履 职办案模式,设立知识产权检察综合 履职办公室,创建专门的知识产权检 察综合履职团队,在个案办理中同步审查案件是否涉刑事犯罪、民事侵权、行政违法和公益诉讼等监督线索。

严格依法办理涉玻璃器皿企业案件,做实高质效履职。祁县人民检察院坚持运用法治思维、法治方式,严格依法办理涉玻璃器皿企业内部人员职务犯罪、拒不履行生效裁判犯罪、民事生效裁判监督等案件。聚焦办案质量、效率、效果有机统一于公平正义,做实"三个善于",一体落实办案实体、程序、效果上的要求。准确把握证据和事实的关系、形式审查和实质判断的关系、法律规范和法治精神的关系,恪守程序公正,强化释法说理,坚决防止就案办案、机械办案,确保高质效办好每一个案件。

强化涉玻璃器皿企业刑事、民事、行政诉讼活动的法律监督。玻璃器皿企业的良性、稳定发展事关民生福祉。祁县人民检察院依法履行法律监督职责,强化涉玻璃器皿企业刑事、民事、行政诉讼活动的法律监督,依法维护企业合法权益,提振企业发展信心,稳民生保就业,做实检察为民。

#### 聚焦企业需求把脉问诊 营造护企社会氛围

设置"玻璃器皿知识产权保护联

系点",畅通保护通道。祁县人民检察院在祁县玻璃协会设立"玻璃器皿知识产权保护联系点",公开知识产权综合履职办公室联系方式和定点坐班时间,指派具有刑事、民事综合法律知识的干警定点坐班,针对玻璃器皿产品网络直播、快递等新业态开展法律咨询,开展知识产权、商业秘密保护法律

知识宣讲,打通知识产权保护"最后一

公里",营造知识产权保护社会氛围。制作涉企典型案例宣传册,加强法治宣传。依法能动履职,强化"一个案例胜过一打文件"思想,发挥部门优势,编写近几年来办理的涉企刑事、民事典型案例,收集、制作成册,依托党建联系点、知识产权保护联系点、知识产权综合履职办公室,发放宣传册500余册,引导企业人员学法、懂法、知法、守法,确保企业日常经营管理始终走在法治轨道上。

参与安全生产大检查,守牢安全生产防线。扎实推进"安全生产三年攻坚"专项行动,与县安监局、县质监局、县消防队等单位,联合开展涉玻璃器皿企业安全生产大检查活动,及时发现排查风险矛头隐患,发现在早、打击在小,促进玻璃器皿企业提高安全生产风险防范意识,守牢安全生产防线,为祁县经济高质量发展贡献行业力量。

(站)专场招聘会。

今年3月至4月,市就业和人才服务中心走进晋中师范高等专科学校、太原理工大学(明向校区)、山西中医药大学等院校,为企业和求职者搭建高效对接平台,有力推动就业工作。

此次系列校园招聘活动,通过精准对接院校专业与企业需求,组织众多优质企业参会,为高校毕业生等群体提供大量就业岗位,同时采用线上线下相结合的创新模式,进一步扩大活动影响力。后续,市就业和人才服务中心将持续优化招聘服务,助力更多求职者实现就业。

### 职引未来 精准对接

## 我市将举办系列高校毕业生专场招聘会

本报讯 (记者王志敏)为进一步 加大高校毕业生就业服务力度,拓宽 就业渠道,搭建用人单位和高校毕业 生双向选择平台,促进高校毕业生充分就业,市就业和人才服务中心在5月组织多场校园招聘会,推动更多高校 毕业生实现就业。

5月13日,晋中信息学院举办"职引未来——2025年全国城市联合招聘"暨晋中信息学院(站)专场招聘会;5月16日,山西传媒学院举办"职引未来——2025年全国城市联合招聘"暨山西传媒学院(站)专场招聘会;5月17日,晋中学院举办"职引未来——2025

年全国城市联合招聘"暨晋中学院(站)专场招聘会;5月22日,晋中职业技术学院举办"职引未来——2025年全国城市联合招聘"暨晋中职业技术学院(站)专场招聘会;5月23日,山西同文学院举办"职引未来——2025年全国城市联合招聘"暨山西同文学院





近日,山西师范大学生命科学院大自然教育工作室组织学生开展了一场别开生面的春耕播种体验活动,30多名小学生来到晋中富通农场劳动实践基地,亲近土地,在实践中感受农耕文化。

本报通讯员 张蕴强 摄

### 习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答

## 12.为什么说改革开放前后两个历史时期不能相互否定?

70多年来,新中国这艘巨轮在建设社会主义、实现民族复兴的征途上驶过了一程又一程。以党的十一届三中全会为标志,我们党领导人民进行社会主义建设有改革开放前和改革开放后两个历史时期虽然如同经历不可的航程,但实现民族复兴的航向一如既往,社会主义建设的探索从未中断,中国共产党掌舵领航始终本不变。然而,在如何看待改革开放的后两个历史时期关系问题上,有的人将这两个历史时期割裂开来、对立起来,甚至相互否定,这是完全错误的。

毋庸讳言,改革开放前后两个 历史时期在进行社会主义建设的思 想指导、方针政策、实际工作上有很 大区别,但区别不等于彼此割裂,更 不等于根本对立。无论改革开放前 的历史时期,还是改革开放后的历 史时期,本质上都是我们党领导人 民进行社会主义建设的实践探索, 二者紧密联系、一脉相承。习近平 总书记强调:"对改革开放前的历史 时期要正确评价,不能用改革开放 后的历史时期否定改革开放前的历 史时期,也不能用改革开放前的历 史时期否定改革开放后的历史时 期。"这一重要论断,集中体现了我 们党对于这个重大政治问题的根本 立场和鲜明态度,为正确认识改革 开放前后两个历史时期的关系指明

一方面,改革开放前的社会主 义实践探索为改革开放后的社会 主义实践探索积累了条件。中国 特色社会主义是在改革开放历史 新时期开创的,但也是在新中国已 经建立起社会主义制度并进行了 20多年建设的基础上开创的,不是 零起点,更不是抛开历史另起炉 灶。面对旧中国遗留下的"一穷二 白"烂摊子,新中国胼手胝足建立 起独立的比较完整的工业体系和 国民经济体系,建立起人民代表大 会制度、公有制等社会主义制度, 为改革开放后的快速发展打下坚 实物质基础,为当代中国一切发展 进步奠定了根本政治前提和制度 基础。在苏联模式的"鞋子"不合 脚的情况下,我们党带领人民毅然 开始独立进行社会主义探索,在未 知中开拓,在曲折中前进,积累了 正反两方面的重要经验。可以说, 如果没有社会主义革命和建设积 累的重要思想、物质、制度条件和 宝贵经验,改革开放很难顺利推 进,也不可能取得后来那样巨大的 发展成就。

另一方面,改革开放后的社会 主义实践探索是对改革开放前的社 会主义实践探索的坚持、改革、发 展。马克思说过:"人们自己创造自 己的历史,但是他们并不是随心所 欲地创造,并不是在他们自己选定 的条件下创造,而是在直接碰到的、 既定的、从过去承继下来的条件下 创造。"我们党在改革开放前的社会 主义建设实践中提出了许多正确主 张,当时没有真正落实,改革开放后 才得到真正贯彻,并不断发展和完 善。党的十一届三中全会以来,我们党重新确立解放思想、实事求是的思想路线,作出实行改革开放的历史性决策,开创和发展了中国特色社会主义,不但把社会主义大大会主义,不但把社会主义大大级恢到种责任出。从粮票、布票到股票、债券,从吃大锅饭到种责任田,从计划经济到市场经济,小到衣食住行,大到体制机制,改革开放孕育成就了社会主义从理论到实践的伟大创造。如果没有我们党果断实行改革开放,并在牢牢把握正确方向的前提下坚定不移地推进改革开放,社会主义中国就不可能有今天这样的大好局面。

坚持改革开放前后两个历史 时期不能相互否定,是对党的历 史的尊重和珍惜,也是正确认识 和处理两个历史时期关系的必然 要求。历史的人办历史的事。用 后来的时代条件、发展水平、认识 水平去衡量和要求前人, 苛求前 人干出只有后人才能干出的业 绩,是不可取的。评价一段历史, 必须基于对历史条件、历史过程 的全面认识和对历史规律的科学 把握。无论是改革开放前社会主 义探索中出现的失误和曲折,还 是改革开放过程中出现的各种矛 盾和问题,都不能脱离具体的历 史环境和条件机械理解、抽象对 待,更不能求全责备、以偏概全。 只有坚持正确的历史观,分清主 流和支流,坚持真理,修正错误, 发扬经验,吸取教训,才能不断把 党和人民事业推向前进。

正确处理改革开放前后两个历 史时期的关系,不只是一个历史问 题,更主要的是一个政治问题。这 个重大政治问题处理不好,就会产 生严重政治后果。苏联为什么解 体? 苏共为什么垮台? 一个重要原 因就是全面否定苏联历史、苏共历 史,否定列宁,否定斯大林,搞历史 虚无主义,导致严重的思想混乱、 政治混乱。最终,苏共偌大一个党 就作鸟兽散了,苏联偌大一个社会 主义国家就分崩离析了。古人说: "灭人之国,必先去其史。"一段时 期内,国内外敌对势力拿中国革命 史、新中国历史来做文章,竭尽攻 击、丑化、污蔑之能事,根本目的就 是要搞乱人心,煽动推翻中国共产 党的领导和我国社会主义制度。 对于这些错误思想和错误观点,一 定要认清其历史虚无主义的本质, 认清其险恶的政治用心,坚决抵制 和反对。

列宁曾把为社会主义而斗争 形象地比作攀登一座未经勘探、人 迹未至的高山。今天,我们已经在 这座高山上留下了坚实的足迹。 回看走过的路,改革开放前后两个 历史时期都是我国进行社会主义 建设的重要探索,将二者贯通起 来,才能回答好"我们从哪儿来"的 问题。远眺前行的路,必须从历史 中汲取智慧,不走老路和邪路,回 答好"我们往哪儿去"的问题,更加 坚定地沿着中国特色社会主义道 路走下去。



## 晋中师范高等专科学校举办非遗传习活动

本报讯 (记者李雨鑫)5月8日,晋中师范高等专科学校教育系举办职业技能教育活动周之非遗传承人进校园传习活动。通过非遗技艺现场教学、师生互动创作等形式,生动展现传统文化的魅力,进一步彰显该校在非遗文化传承与育人中的创新实践。

上午10时,"迎喜房花馍"创始人陈楠携带精巧的捏塑工具和彩色面团,向师生们展示了花馍制作的有髓。"迎喜房"作为花馍制作的领军企业,在非遗文化传承与创新方面拥有深厚的文化底蕴和丰富的创作经验。揉、捏、剪、压……面团在陈楠的手中化为寓意吉祥的寿桃、栩栩如生的生肖、层叠绽放的花卉。学生试创作,现场欢声笑语不断。教育系学生岳亚姗感慨:"花馍不仅是食物,更是承载着祝福的艺术品。亲手制作化花

馍,让我感受到了非遗技艺的温度和 匠心。"

下午3时30分,中国传统工艺美术大师、山西省民间剪纸艺术家协会主席郭梅花,为学生们带来了一场别开生面的剪纸技艺传习课。郭梅花以"剪纸中的镂空艺术"为题,边讲解边演示,剪刀翻飞间,一幅融合传统纹样与现代元素的《锦绣窗花》便跃然纸上。郭梅花表示,剪纸是中华文化的基因密码,每一刀都凝聚着对生活的观察与热爱。学生们在创作中融入个人创意,将校园风貌与传统窗花结合,作品既古朴又充满时代气息。

此次活动不仅是技艺传习,更是晋中师范高等专科学校"非遗进校园"育人模式的缩影。近年来,该校教育系党总支以"一室六坊"工作室为平台,深度融合手工专业技能的教育教学,构建"党建+非遗+美育"融合机

制,将非遗传承纳人课程体系,开发了"泥塑""头饰""云肩""扎染"等15门特色课程,并聘请非遗传承人担任实践导师,将文化传承与职业教育深度融合。

2023年,该校"地方优秀文化进课堂"项目获山西省教学成果特等奖。教育系的剪纸育人项目成果被评为山西省职业院校铸魂育人计划项目特色文化育人品牌。晋中师范高等专科学校教育系党总支书记翟志华表示,未来,学校将继续深化非遗育人品牌建设,为弘扬中华优秀传统文化,培育非遗传承人才贡献力量。



### 传承红色基因 赓续奋斗精神

### 我市多地开展英烈故事进校园活动

本报讯 (记者王志敏)为进一步营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈、关爱烈属的浓厚社会氛围,日前,我市各地积极组织开展英烈故事进校园活动,将红色精神传递给广大师生,以英烈精神激发学生的爱国情怀,树立为民

族复兴努力学习奋斗的壮志豪情。

市退役军人事务局组织老兵宣讲团走进山西传媒学院,开展英烈故事宣讲活动,让全体师生从中感受革命先烈为国家解放、民族独立展现出的爱国情怀和革命精神,共同缅怀先烈的丰功伟绩,传承红色基因,树立正确的世界观、人生观,价值观。

市烈士陵园管理中心党员干部先后走进榆次区东长凝彭安清希望小学、使赵中心小学、庄子中学,开展"红色故事润心田 移动

展览进校园"主题活动,为师生们开启一场场震撼心灵的红色之旅,让红色精神陪伴孩子们成长,激励他们在成长的道路上奋勇前行,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

寿阳县退役军人事务局组织 开展"行走的思政课""英烈事迹进 校园·红色精神永相传"活动,通过 讲述尹灵芝烈士的故事,引导广大 师生铭记英烈事迹、追寻红色足 迹、传承红色基因、弘扬英烈精神。

太谷区退役军人事务局联合太谷区教育局在范村学校开展"传承红色基因、赓续奋斗精神"英烈故事进校园宣讲活动,为师生们送

上一堂生动的"爱国主义教育课"。 祁县退役军人事务局联合祁 县第二小学举办"红色讲解员进校 园"主题活动,邀请志愿讲解员走 进课堂,通过讲述英烈故事、互动 交流等形式,引导学生铭记历史、 传承红色精神,筑牢理想信念 根基。

榆社县退役军人事务局在云竹中心校开展"缅怀革命烈士、弘扬英烈精神"进校园活动,引导孩子们缅怀英雄、纪念英雄、尊崇英雄、学习英雄,让红色血脉、革命薪火代代相传,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人注人强大精神动力。

市退役军人事务局相关负责人表示,英烈故事进校园活动是一次生动的红色教育,进一步激发了青少年学生爱党、爱国、爱社会主义的情感。下一步,市退役军人事务局将进一步扩大红色流动讲堂覆盖面,并持续开展志愿者招募